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2007 – Egyenlő Esélyek Mindenki Számára Európai Év

Az európai év közösségi szintű 
célkitűzése, hogy a diszkrimináció 
elleni fellépés és az esélyegyenlőség 
elősegítése terén elért eddigi ered-
ményekhez képest minden résztve-
vő állam további lépéseket tegyen az 
igazságos társadalom irányába, ahol 
a törvényekben garantált (de jure) és 
a megélt (de facto) egyenlőség egyre 
inkább közelít egymáshoz.

A program szintjei

Az európai év programja a szub-
szidiaritás és az arányosság elve 
alapján közösségi és nemzeti szin-
tű intézkedésekből áll. A nemze-
ti szintű programokat tartalmazó 
nemzeti stratégiákat a tagállamok 
maguk készítik el, ezeket az Euró-
pai Bizottság központilag hagyja 
jóvá. A végrehajtást a tagállamok 

által kinevezett Nemzeti Végrehaj-
tó Testületek felügyelik. Az euró-
pai év teljes költségvetése 15 millió 
euró, ennek körülbelül felét osztják 
szét a résztvevő 30 ország között, 
a másik felét központi programok-
ra és kutatásokra fordítják. Ebből 
a pénzből finanszírozza az unió az 
európai év központi információs és 
promóciós kampányát is. A tagálla-
mi szintű események megvalósítá-
sának költségeit az unió és a tagor-
szágok 50-50 százalékban viselik. A 
magyar programokra az európai év 
keretében hozzávetőlegesen 130 
millió forint áll rendelkezésre.

Mindenki érintett

Az egyik legfontosabb törek-
vés, hogy az üzenetek a tagálla-
mok minden társadalmi rétegé-

hez eljussanak, és minden embert 
megtaláljanak. Csak ezáltal nőhet 
a téma ismertsége és tudatosulhat 
mindenkiben az egyenlő bánás-
mód joga, illetve kötelezettsége. 

Az európai év érintettje és részt-
vevője ezért minden állampol-
gár, a hátrányos megkülönbözte-
tés potenciális áldozatai, az őket 
képviselő civil szervezetek, jogvé-
dő szervezetek, a munka világá-
ban a szociális párbeszéd résztve-
vői, valamint az antidiszkriminá-
ciós politikáért és esélyegyenlő-
ség előmozdításáért felelős intéz-
ményrendszer. 

Fontos, hogy az üzenetek eljussa-
nak a közbeszéd alakítóihoz, hiszen 
ők azok, akik pozitív véleményük-
kel, ismertségükből fakadóan az 
ügyet előrevihetik, valamint a témát 
folyamatosan napirenden tarthat-
ják. Ebből a szempontból is kiemelt 
jelentősége van az európai év kere-
tében kiválasztott nemzeti nagykö-
veteknek, akik arcukat adják a közös 
célkitűzésekhez.

Egyértelmű mutatói lesznek az 
európai évnek a rendezvényeken 
résztvevők száma és összetétele, a 
programok megvalósításába bevont 
szervezetek száma, a kulcsfontos-
ságú témák napirendre tűzése és 
releváns szakmapolitikai javasla-
tok, továbblépési lehetőségek fel-
vázolása. 

Négy közösségi célkitűzés

Az európai év programjai négy 
közösségi célkitűzés mentén valósul-
nak meg. Ezek a szempontok mintegy 
összefoglalják a megkülönböztetés-

Az Európai Unió a hátrányos megkülönböztetés elleni fellépés és a 
társadalmi egyenlőség előmozdítása terén hosszú múltra tekint visz-
sza. Az egyre fejlettebb antidiszkriminációs jogszabályi keret azon-
ban még nem eléggé közismert és széles körben alkalmazott. Az euró-
pai év célja, hogy az unió polgárai még inkább tisztában legyenek az 
egyenlőséghez és a megkülönböztetés mentes élethez kapcsolódó 
jogaikkal és kötelezettségeikkel. A kitűzött célok elérése érdekében 
a 2007-es év során figyelemfelkeltő akciókra, találkozókra és esemé-
nyekre, információs és népszerűsítő kampányra, valamint kutatások 
és tanulmányok elkészítésére kerül sor. Az európai év fókuszában az 
Európai Közösséget létrehozó Szerződés 13. cikkében felsorolt hat 
diszkriminációs ok, vagyis a nemi, faji vagy etnikai származáson, 
valláson vagy meggyőződésen, fogyatékosságon, koron és szexuá-
lis irányultságon alapuló megkülönböztetés leküzdése áll.

EGYENLŐ ESÉLYEK MINDENKI SZÁMÁRA 
EURÓPAI ÉV  2007 
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mentesség terén kívánatos általános 
fejlődést és továbblépést, valamint 
szemléletmód-, illetve attitűdváltást. 

A jogok tudatosítása kiemelten 
fontos. Mindenkinek joga van az 
egyenlő bánásmódhoz és a meg-
különböztetés-mentességhez, az 
ezekről való tudás elsajátításához, 

valamint a jogorvoslati lehetőségek 
megismeréséhez. 

A képviselet vagy részvétel elve 
a megkülönböztetést elszenvedők 
hatalommal való felruházásának szük-
ségességét, valamint a nők és férfi ak 
kiegyensúlyozott társadalmi szerep-
vállalását jelenti. 

Az elismerés, mint a sokféleség és 
az egyenlőség ünneplése, leginkább 
a hétköznapok szintjén, az emberek 
együttélése során jelentkezik. A sokfé-
leség egyre inkább megélt napi való-
ság Európa-szerte, ezért fontos, hogy 
a sokszínűség pozitív oldala is elő-
térbe kerüljön a társadalmi diskur-
zus során. 

A tiszteletben tartás, a másság elfo-
gadása, a sztereotípiák, az előítéletek 
és az erőszak felszámolása alapvető 
elvárás a társadalom minden tagjá-
val szemben. Az európai év során a 

társadalmi kohézió, mint fontos érték 
jelenik meg. 

Nemzeti stratégia és prioritások

Az európai év – természetéből 
adódóan – az antidiszkrimináció 
elleni fellépés teljes eszköztárá-
nak csak egyes elemeivel tud élni. 
A diszkrimináció szerteágazó és 
mélyen gyökerező problémájá-
ra egy korlátozott időtartamú és 
finanszírozású program keretei 
nem jelenthetnek teljes megol-
dást. A nemzeti stratégia ezért a 
rendelkezésre álló források és esz-
közök leghatékonyabb felhaszná-
lása mellett az egyéb esélyegyen-
lőségi kormányzati, önkormányzati 
és civil kezdeményezésekkel való 
szinergiára törekszik.  

Forrás: Nemzeti stratégia és prioritá-
sok dokumentum  www.szmm.gov.hu

Nemzeti 
Végrehajtó Testület

Tagállami kijelölés alapján az 

európai év Nemzeti Végrehajtó 

Test ületének szerepét a Szociá-

lis és Munkaügyi Minisztérium 

Esélyegyenlőségi Főosztálya látja 

el, Rauh Edit szakállamtitkár fel-

ügyeletével.

Az európai évre való felkészü-

lés során a Nemzeti Végrehajtó 

Testület feladata a nemzeti hely-

zetfelmérés alapján a stratégia és 

prioritások összegzése, valamint 

az Európai Bizottsággal kötött 

támogatási megállapodás szerint 

a megvalósítás felügyelete. Ennek 

értelmében 2007 során koordinál-

ja és ellenőrzi a nemzeti intézke-

dések végrehajtását, együttmű-

ködik az Európai Bizottság által 

megbízott kommunikációs ügy-

nökséggel, valamint az év lezártá-

val összefoglaló szakmai és pénz-

ügyi beszámolót készít az év ese-

ményeiről.  

A Nemzeti Végrehajtó Testület 

munkáját szakértői munkacsoport 

segíti, amelyben minden, a témá-

ban érintett szervezet részt vesz: 

érdekegyeztető tanácsok, illetve 

civil ernyőszervezetek, az Egyen-

lő Bánásmód Hatóság, a munka-

adói és munkavállalói érdekkép-

viseletek, illetve az önkormány-

zati szféra is.

Január végén volt Berlinben az eu-
rópai év hivatalos nyitókonferen-
ciája, a hazai delegációt Rauh Edit 
vezette. A berlini nyitókonferenci-
áról hazaérkezve interjú készült az 
esélyegyenlőségi szakállamtitkárral 
az európai év célkitűzéseiről, a meg-
valósítás  eszközeiről, programokról, 
együttműködésekről.

 „2007 – az esélyegyenlőség éve”. 
Időszerű és kiemelten fontos kér-
déskör, ami a társadalom min-
den területére kiterjed. Mi előzi 
meg egy „speciális” év meghir-
detését? Kik vesznek részt a célok 
és feladatok megfogalmazásá-
ban? 

Az Európai Unió hétköznapjaiban 
megélt valóság a sokszínűség. A XXI. 
század európai társadalmát kultúrák 
és vallások nagyfokú eltérése, több 
generáció és különböző életstílu-
sok egymás mellett élése jellemzi. 
Az esélyegyenlőség biztosításának 
célját jelölte ki az Európai Unió a 2007-
es évre, hogy rámutasson az európai 
társadalmak különbözőségének elő-
nyeire és tudatosítsa az állampolgá-
rokban, hogy joguk van az egyenlő 
bánásmódra és a diszkriminációtól 
mentes életre, függetlenül nemük-
től, faji vagy etnikai származásuktól, 
vallásuktól vagy meggyőződésüktől, 
fogyatékosságuktól, koruktól vagy 
szexuális orientációjuktól. Az unió 
esélyegyenlőségi politikájának alko-

Esélylatolgató 
Beszélgetés Rauh Edit szakállamtitkárral 
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tói számára nyilvánvaló volt, hogy 
bár egyfelől a társadalmi sokszínű-
ségben rejlő potenciál jelentős hasz-
not hozhat a közösségnek, azonban 
ez a meglévő közösségi és tagállami 
antidiszkriminációs jogszabályok és 
alkalmazott intézkedések ellenére 
sem érvényesülhet kellőképp. 

Ezen a felismerésen túl szempont 
volt, hogy idén ünnepeljük annak 
a Római Szerződésnek az 50. évfor-
dulóját, amely nagyon határozottan 
leszögezte már akkor az emberi jogok 
biztosításának fontosságát. Az esély-
egyenlőség évét két korábbi hason-
ló tematikus év is megelőzte: 1997-
ben a rasszizmus elleni fellépés, 2003-
ban a fogyatékossággal élő emberek 
európai éve zajlott. 

A 2007-es évnek az egyes embe-
rek szempontjából két fontos célja 
van: meg kell, hogy ismerjék jogai-
kat és élni tudjanak a meglevő jog-
orvoslati lehetőségekkel, valamint 
hogy mindenki tiszteletben tartsa 
mások másságát. Ez utóbbiról talán 
kevesebbet beszélünk, de fontos 
leszögezni, hogy senki sincs úgy-
mond „beoltva” a diszkrimináció 
ellen. Természetes dolog, hogy min-
denki a saját személyes közegében 
érzi otthon magát, de a nyitottság, 

a másik elfogadása, a sztereotípiák, 
előítéletek lebontása, illetve ezek 
kialakulásának megelőzése tanul-
ható és tanulandó feladata mind-
annyiunknak. Véleményem szerint 
bőven van tehát indok, amiért ezek-
ről a kérdésekről ebben az évben 
beszélnünk kell.  

Ön szerint elegendő lesz egy év arra, 
hogy azok a prioritások, amelyek 
mentén megfogalmazódott az 
európai év meghirdetése, jelentős 
horderejű, látványos eredménye-
ket hozzanak?  

Csak a program, a témára fóku-
száló kampány egyéves, az elindu-
ló folyamatok, együttműködések, 
meghirdetett projektek átívelnek 
az éven. Több éve végzett munka 
eredménye van mögöttünk, hiszen 
az esélyegyenlőséggel kapcsola-
tos feladatokat már évek óta tel-
jesíti az ország és a többi tagál-
lam kormányzata is. Ebből a szem-
pontból nagyon fontosnak tartom 
a 2003–2004-es évet, amikor lét-
rejött az egyenlő bánásmódról és 
esélyegyenlőségről szóló törvény 
Lévai Katalin tárcanélküli minisz-
ter előterjesztésében, aki „zászla-
jára tűzte” az esélyegyenlőséget. 
Az esélyegyenlőségi szakpoliti-

ka egyes területei és prioritásai 
akkor alakultak ki, akkor kerültek 
a köztudatba az egyes szakter-
minológiák magyar nyelvű meg-
fogalmazásai is, illetve kialakult 
az államigazgatáson belül egy 
intézményrendszer, amely kere-
tet adott a további munkának. Ez 
a folyamat egyébként azóta is tart, 
hiszen a szakmai tartalmak elmé-
lyülése folyamatos, az élet újabb 
és újabb kihívásokat állít elénk, 
amelyeknek meg kell felelnünk. 
A törvény egyes részeit például 
azóta már felülvizsgálta, ponto-
sította, illetve ki is egészítette az 
Országgyűlés. 

A berlini nyitókonferencia milyen 
személyes és szakmai benyomá-
sokat tett Önre?  

Nekem személy szerint nagyon 
tetszett a konferencia szervezésé-
ben az, hogy protokolláris szabá-
lyoktól mentes volt. Úgy értéke-
lem, hogy már ez is egy üzenete 
volt az európai évnek, mivel sza-
bad légkörben, amolyan egyen-
lő esélyekkel mozgott minden 
résztvevő. Megnyilvánult mindez 
például abban, hogy – a nagyon 
magas szintű képviselet ellené-
re – nem voltak kijelölt helyek, 
a kör alakú térben mindenki ott 
ült, ahol neki jól esett. 

A megnyitó beszédek közül 
kiemelném Ursula von der Leyen szö-
vetségi miniszter és Vladimír Spid-
la biztos beszédét. Érdekes és min-
denki számára új információt jelen-
tett annak az Eurobarométer felmé-
résnek a kiértékelése, amelyet min-
den tagállamban 2006 során vet-
tek fel. Ez az európai év kérdéskörei 
mentén vizsgálta a diszkriminációs 
helyzetet, és megmutatja az euró-
paiak véleményét a diszkrimináci-
óról. Magyarország értékei hasonló 
képet mutatnak, mint a többi tagor-

„Egy esélyesebb világban, 
egyenlő elbírálások mentén 
a sokszínűség megsokszorozódik.”
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szágé. Az érdekesség az egyes cél-
csoportokat érintő diszkrimináció 
érzékelésének eltérésében, illetve 
ezek időbeli alakulásában rejlik. Az 
év során tervezzük, hogy valami-
lyen formában feldolgozzuk eze-
ket az eredményeket.  

A berlini nyitókonferencia magyar 
szemponból azért is jelentős, mert 
három EP-képviselő is aktívan részt 
vett a szekciók munkájában. Dr. Lévai 
Katalin az egyik szekció vezetője-
ként, míg dr. Gurmai Zita és Mohá-
csi Viktória a panelbeszélgetések 
résztvevőiként tették a magyaror-
szági tapasztalatokat a közös pár-
beszéd részévé. 

Az első nap estéjét egy díszvacsora 
zárta, amely szintén protokollmentes 
volt. Az egyes  fogások között fi atal 
fogyatékossággal élő és ép táncosok 
és zenészek szórakoztatták a résztve-
vőket. A „lazaságot” az is jelezte, hogy 
az egyik zeneszám alatt valaki gondolt 
egyet és felkérte a német miniszter asz-
szonyt egy táncra, ami szintén fokoz-
ta a hangulatot és könnyeddé tette az 
egymás közti közlekedést is.

Sokszínűség kontra egyenlőség. 
Változik-e a sokszínűség az esé-
lyek kiegyenlítődésével? 

Egy esélyesebb világban, egyen-
lő elbírálások mentén a sokszínű-
ség megélt napi valósággá válik. 
A sokszínűséget nem eltüntetni 
kell, hanem utat kell nyitni áram-
lásának. Tehát nem szabad asszi-
milálni a különböző identitásokat, 
hanem inkább meg kell erősíteni 
azokat. Azt gondolom, hogy egy 
sokszínű társadalomban minden-
kinek joga van a saját egyéniségét, 
„másságát” megtartani, de ugyan-
akkor részt is kell vállalnia a közös 
értékek megteremtésében. Min-
denki lehetőségeihez és eszközei-
hez mérten kell, hogy részt vegyen 
ebben a közös alkotó tevékenység-

ben. Elfogadó, támogató hozzáál-
lást kell kialakítanunk és a sokszí-
nűséggel élnünk kell, ez lehet e 
téren a feladatunk.

Milyen pályázati források segítik 
a megvalósulást? 

A 2007-es európai év előmunkála-
tai már 2006-ban elkezdődtek. Múlt 
év májusban elfogadták azt a taná-
csi határozatot, amely az év kereteit 
megteremtette, december közepére 
kellett elkészítenünk a nemzeti stra-
tégiát, amelynek mentén tervezzük 
az évet. Bár az év keretében tervezett 
hat intézkedésre mindössze 130 mil-
lió forintunk van, de szerencsére ren-
delkezésünkre állnak egyéb kiegészí-
tő források is. 

A munkaerőpiaci alapforrásai-
ból 300 millió forintot fordítunk 
önkormányzati dolgozók egyen-
lő bánásmóddal és esélyegyenlő-
séggel kapcsolatos továbbképzé-
sére, míg egy másik pályázat kere-
tében a női munkavállalók karrier-
tervezését, a családi és munkahelyi 
kötelezettségek összehangolását 
kívánjuk elősegíteni. Ez utóbbira 
500 millió forintos keret áll rendel-
kezésünkre. 

Az európai év célkitűzései men-
tén is kiírunk pályázatokat, 40 mil-
lió forintot különítettünk el olyan 
civil pályázatokra, amelyek célja 
antidiszkriminációs munkaerőpia-
ci szolgáltatások biztosítása, illet-
ve ugyanennyit tervezünk a téma 
médiában való megjelenésének 
támogatására is. 

Az esélyegyenlőség kérdésében 
többnyire a férfi ak és a nők társa-
dalmi egyenlőségének megterem-
tése jut az ember eszébe. Mennyire 
lesz hangsúlyos ennek megoldása 
az európai év során?

Az a törekvés, hogy az év során 
egyenlő arányban kapjanak hang-
súlyt a különböző típusú diszkrimi-

nációs élethelyzetek. Erre az unió is 
nagy hangsúlyt fektet. Emellett ter-
mészetes, hogy az egyes diszkrimi-
nációs okok háttere, a probléma tár-
sadalmi beágyazottsága más és más. 
Legkevésbé eddig talán a szex uális 
orinetációról volt társadalmi párbe-
széd, a különböző vallások is úgy tűnik 
harmonikusan élnek egymás mellett, 
míg például az akadálymentesítésről, 
vagy a roma telepek felszámolásáról, 
az oktatási szegregációról eddig több 
szó esett. 

A nemek társadalmi egyenlősége 
az európai év keretében kiemelt téma, 
külön stratégiát kellett róla írnunk, a 
monitorozás szempontjából is külön 
fi gyelmet kell rá fordítanunk. De a kér-
dés azért is jelentős, mert a többszörös 
diszkrimináció is az év kiemelt témá-
ja. Vagyis tisztában kell lennünk azzal, 
hogy aki roma és nő, vagy fogyaté-
kossággal élő és nő, az duplán olyan 
nehéz helyzetben van, mintha férfi  
lenne. Egyszer s mindenkorra le kell 
számolnunk tehát azzal, hogy nagy 
kategóriákban, homogén embercso-
portokról beszélünk. Ugyanúgy el kell 
végre fogadnunk, hogy az identitása 
mindenkinek sok-sok személyiség-
részből áll össze, így alkot teljes egy-
séget. Csak akkor tudunk harmóni-
ában lenni magunkkal és a világgal, 
ha minden szempontból teljes életet 
élhetünk, és képesek vagyunk min-
den tulajdonságunkat és képessé-
günket egyszerre kibontakoztatni és 
kamatoztatni.    

A jogi szabályozások, elméleti meg-
oldások hogyan ültethetők át a gya-
korlatba? 

A legfontosabb feladatunk elérni 
azt, hogy a meglévő jogi szabályo-
zás érvényesüljön. Ehhez közérthető 
nyelven kell beszélni a sokszor bonyo-
lult jogi tartalmakról, és minden olyan 
fórumot és információs lehetőséget 
szükséges felhasználni, ami rendel-
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kezésre áll. Ebben a munkában nagy-
ban számítunk a civil szervezetek, a 
jogvédő szervezetek és a munkavál-
lalói képviseletek, a szakszervezetek 
segítségére is. Az év során aktívan 
együttműködünk az Egyenlő Bánás-
mód Hatósággal is, amely a konkrét, 
hozzá beérkezett jogeseteket vizsgál-
ja meg és hoz róluk döntést. 

Nemrég partneri együttműkö-
dést írtunk alá az Egyenlő Bánás-
mód Hatóság és az Országos Esély-
egyenlőségi Hálózat esélyházai 
között. Ennek keretében a megyei 
szinten megtalálható esélyházak 
hálózata segítséget nyújt a jogese-
tek generálásában, illetve a jogvé-
dő munkában. Fontos tudni, hogy 
minél több a jogeset, a jogértel-
mezés, annál jobban körvonala-
zódik mind a jogalkotók, mind a 
jogalkalmazók számára az egyenlő 
bánásmód valódi jelentéstartalma, 
annál többen és hatékonyabban 
fogják használni a jogérvényesí-
tés egyes eszközeit, annál több és 
nagyobb volumenű elmaraszta-
ló bírósági döntés születik, ame-
lyek aztán visszatartó hatásuknál 
fogva érzékelhetően csökkentik a 
diszkriminációs esetek számát. Saj-
nos jelenleg még nem tartunk itt, 
de bízom benne, hogy például a 
közvetlen diszkrimináció esetein 
túl előbb-utóbb a közvetett vagy 
indirekt diszkrimináció eseteire  is 
fény derül majd.   

Márciusban lesz a hazai nyitókonfe-
rencia. Mi lesz a konferencia prog-
ramja?  

Komoly szakmai műhellyel indul 
a hazai európai év nyitókonferenci-
ája március 5-én a Művészetek Palo-
tájában, amelyet Kiss Péter miniszter 
nyit meg. A program összehangolá-
sa a végéhez közeledik, a koncepci-
ónk szerint a négy kiemelt célkitű-
zés alapján vitatjuk meg a diszkri-

mináció és esélyegyenlőség kérdés-
körét. Ez azért is jó, mert a hat terü-
let közös pontjainak megtalálását 
valamint, az egyes szakterületek és 
képviselők együttműködését segí-
ti elő. A konferencián bemutatjuk 
az Európai Bizottság által hivatalo-
san is jóváhagyott Nemzeti stratégia 
és prioritások dokumentumot, vala-
mint felvezetjük azokat a témákat, 
amelyekre az európai év során szor-
galmazott társadalmi párbeszéd-
ben kiemelt fi gyelmet fordítunk. A 
rendezvények célcsoportja a lehető 
legszélesebb spektrumú: a döntés-
hozók, a szakma, jogvédő szerveze-
tek, szakszervezetek, munkáltatók, 
valamint az egyes társadalmi cso-
portok esélyegyenlőségét szolgáló 
civil szervezetek és a média.

Milyen szerepet kapnak a civil szer-
vezetek a programok megvalósítá-
sában? Pályázniuk kell vagy más 
együttműködéseket terveznek?

Nagyon fontos szereplői a civi-
lek az európai évnek. Képviselői 
részt vesznek a szakértői munka-
csoportban, segítenek a kommuni-
kációs munkálatokban, a civil és kor-
mányzati/önkormányzati kezdemé-
nyezések és programok összehango-
lásában, illetve szeretnénk, ha minél 
több és jobb minőségű pályázatot 
nyújtanának be a pályázati felhívá-
sainkra. Mint korábban említettem, 
lesznek olyan pályázatok, amelyek 
kifejezetten civil szervezetek szá-
mára készülnek, és lesznek „meg-
hívásos pályázatok” is. Szeretnénk, 
ha a civil szervezetek az európai év 
során minél élőbb kapcsolatot ala-
kítanának ki az esélyházakkal, ame-
lyek sok szempontból tudják a mun-
kájukat segíteni. Ilyenek például az 
ingyenes jogi tanácsadás, pályázat-
írás segítése, rendezvények hely-
színének biztosítása. Az év kereté-
ben fontos ezeknek a megyei/helyi 

együttműködéseknek a megerősí-
tése és támogatása, hiszen az erő-
források koncentrálása mindig több 
sikerrel jár. 

Milyen szerep jut az önkormány-
zatoknak a célkitűzések megvaló-
sításában?

Az önkormányzati képviselet 
egyrészt megjelenik a szakér-
tői munkcsoportban a TÖOSZ-on 
keresztül, másrészt az esélyegyen-
lőségi képzésben, amelytől sokat 
várunk. Egy konkrét javaslat már 
elhangzott részükről, amelyet a 
szakértői munkacsoport el is foga-
dott. E szerint az év során kiírandó 
esélyegyenlőség terv díj egyik kate-
góriája legyen az önkrományzato-
ké, ezáltal is elismerve az önkor-
mányzatok ezen a téren tett erő-
feszítéseit. 

Itt szeretném megjegyezni, hogy 
bár az anyagi erőforrások az európai 
év keretében korlátozottak, mégis 
minden olyan kapcsolódó progra-
mot és rendezvényt örömmel foga-
dunk amelyek a közös célkitűzések 
mentén szerveződnek az év során. 
Számukra az Esélyév Programiroda 
az év logóját, illetve a nyilvánosság 
lehetőségét tudja biztosítani.  

Milyen tárcaközi, háttérintézményi, 
szakértői szintű „hivatalos” együtt-
működői lesznek a programnak itt-
hon? 

A kormányzati oldal, a civil társada-
lom, a társadalmi párbeszéd szerep-
lői és a további érdekelt felek együt-
tes konzultációja szükséges és elen-
gedhetetlen az európai év sikeressé-
gének szempontjából. A velük kiala-
kított kapcsolat nagyban befolyásol-
ja az eredményességet, az aktivitást. 
Mivel a megkülönböztetés-mentes-
ség és az esélyegyenlőség csak tel-
jes társadalmi összefogással érhető 
el, az európai év keretében történő 
együttműködés minden érintett sze-
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replő közös érdeke. A március 5-én 
zajló hazai nyitókonferenciát követően 
minden további részletről, kapcsoló-
dási pontokról tájékoztatást adunk. Ez 

az év elsősorban egy antidiszkriminá-
ciós szemléletalakításról, értékválasz-
tásról és nem csak pénzről szól. Vladi-
mír Spidla nyitókonferencián elhang-

zó gondolatával magam is egyetértek: 
Nem elég, ha nem diszkriminálunk. 
Tettekre van szükség!  

Vajda Márta

A kétéves program zárókonferenciája 
február 12-én volt a Duna Palotában, 
amelyet Kiss Péter szociális és mun-
kaügyi miniszter és Rauh Edit esély-
egyenlőségi szakállamtitkár nyitot-
tak meg, köszöntőt mondott Alexan-
der Marc, a Roma Oktatási Alap igaz-
gatója. 

Kiss Péter megnyitóbeszédében 
kiemelte, hogy a rendszerváltás 
óta a telepen, telepszerű lakókör-
nyezetben élők lakhatási és szoci-
ális integrációja érdekében az első 
konkrét kormányzati lépés, a 2005-
ben elindított modellértékű prog-

ram volt, amelyhez 680 millió forint 
költségvetési keret állt rendelkezés-
re. Elmondta, hogy a komplex prog-
ram a 28 leghátrányosabb település 
felzárkóztatására terjed ki, ahol a leg-
alacsonyabb az egy főre jutó GDP, a 
képzettségi szint és a foglalkozta-
tás. Az első részében, meghívásos 
pályázat keretében kilenc kistele-
pülés önkormányzata nyert támoga-
tást: Uszka, Kisvaszar, Tiszabő, Kere-
csend, Dencsháza, Szentgál, Galam-
bok, Hencida, Táska.

Alapvető célkitűzés volt, hogy a 
telepeken, telepszerű lakókörnyezet-

ben élők társadalmi integrációjának 
feltételeit megteremtse, vonzó kép 
kialakításával mintát adjon a „sors-
társak” számára. A tényleges integ-
ráció érdekében olyan helyi mobili-
zációs stratégiák készültek, amelyek-
ben a lakhatási problémák megol-
dása mellett más elemek is fontos 
szerepet kaptak, mint a gyerekek és 
fi atalok iskolai integrációja, hogy az 
átlag állampolgárhoz hasonló esé-
lyekkel induljanak az életben. Segí-
tette a program a felnőttek munka-
erőpiacra történő beilleszkedését, 
elősegítette a szociális és egészség-
ügyi ellátáshoz való hozzáférést, vala-
mint a közösségfejlesztést. Hangsú-
lyozta, hogy az önkormányzatokkal 
és a program megvalósításában köz-
reműködőkkel együttműködésben 
elért eredmények mellett, mindezek 
megteremtéséhez és fenntartásához 
nélkülözhetetlen a társadalmi több-
ség támogatása, hiszen mindannyi-
unk érdeke a rendezett és biztonsá-
gos lakókörnyezet kialakítása, közös 
célunk az életminőség javítása.

Rauh Edit bemutatta a 2006. 
november 30-án lezárult program 
keretében eddig elért eredménye-
ket, és röviden vázolta a folytatást is. 
A megvalósult programok alapján a 
következő eredmények emelhetők 
ki: Galambokon és Táskán teljesen 
megszűnt a telep, Hencidán és Kis-
vaszaron jelentősen enyhült a romák 
lakhatási elkülönülése. A két év alatt 
összesen 38 önkormányzati bérház 
épült, amelyekben a korábban tele-
pen élő roma családok kaptak ott-
hont; 8 házat vásároltak a telepü-

Sikeres első forduló
Telepeken élők programja 2005–2006 

Uszka

2007. 01.indb   VI2007. 01.indb   VI 2007.02.22.   14:14:142007.02.22.   14:14:14



VII
ÖN-KOR-KÉP • esélyegyenlőségi melléklet • 2007. január–február

ESÉLYEK ÉS LEHETŐSÉGEK

lések belső részein, 174 házat újí-
tottak fel. 197, addig telepen élő 
embert vontak be a foglalkoztatá-
si programba, és 25 fő tartós foglal-
koztatása oldódott meg. Két tele-
pülésen újították fel az iskolát, hat 
oktatási intézményben eszközfej-
lesztésre került sor, az iskolákban 
integrált oktatást vezettek be (pl. 
Galambokon felszámolták a szegre-
gált, cigány osztályokat), az összes 
településen tanoda-program indult 
a roma gyerekek iskolai sikeressé-
gének elősegítése érdekében. Kis-
vaszaron és Dencsházán közösségi 
házat alakítottak ki. Öt településen 
épült járda, pormentes út, bekötöt-
ték a családokhoz a vizet, két tele-
pülésen megoldották a közvilágí-
tást. Kerecsenden gáz-gerincveze-
téket építettek ki.

A programban elért eredmények 
fenntarthatósága érdekében mind-
egyik településen szociális munkást 
alkalmaznak. A 2005-ben indult prog-
ram közel 4000 – rendkívül rossz élet-
helyzetben élő – ember számára nyúj-

tott közvetlenül segítséget. 2006 tava-
szán elindult a program második köre, 
amelyben már nagyobb lélekszámú 
települések is – Ózd, Sátoraljaújhely, 
Monor, Halmajugra – részt vehettek. 
2006 novemberében újabb 11 tele-

FOGALOMTÁR
Egyenlő bánásmód kontra esélyegyenlő-
ségi politika. Sok esetben jelent problémát a 
fogalmak helyes értelmezése, használata, alkal-
mazása is. Fontos, hogy különbséget tegyünk az 
egyenlő bánásmód követelménye és az esély-
egyenlőségi politika között. Az egyenlő bánás-
mód követelménye a diszkrimináció tilalmát 
szolgáló jogszabályok megalkotását és intéz-
mények működtetését követeli meg.

Az esélyegyenlőségi politika az alkotmány 
szerint azt jelenti, hogy a Magyar Köztársaság 
köteles a jogegyenlőség megvalósulását az esély-
egyenlőtlenségek kiküszöbölését célzó intézke-
désekkel elősegíteni. Az esélyegyenlőségi politi-
ka tehát nem esik egybe az egyenlő bánásmód 
biztosításával: mindazon jogi és nem jogi esz-

közöket jelenti, amelyek az élet legkülönbözőbb 
területein azt a célt szolgálják, hogy mindenki 
egyenlő eséllyel érvényesülhessen.

A diszkrimináció és az egyenlő esélyek 
megteremtésének területei.  A diszkriminá-
ció az élet számos területén, a többi EU-tagál-
lamhoz hasonlóan Magyarországon is sajnálatos 
módon általánosan megtalálható jelenség. Elter-
jedtsége számokban nehezen mérhető, de a las-
san növekvő számú konkrét jogeseten túlmenően 
egyre több vitás esetről ad hírt a média is. Ilye-
nek voltak, pl. a közelmúltból az akadálymentes 
környezettel, a családon belüli erőszakkal, vagy a 
roma emberek egészségügyi szolgáltatásokhoz 
való hozzáférésével kapcsolatos hírek. 

Ezekből a napvilágra került esetekből is 
nyilvánvaló, hogy nagyságrendileg nagyobb a 
diszkrimináció társadalmi jelentősége annál, 

mint amire a diszkriminációs eljárások alacsony 
számából következtetni lehetne. A diszkrimi-
nációs ügyekben indított eljárások száma az 
anti-diszkriminációs jog reformjának köszön-
hetően növekedik, de még mindig nagyon 
alacsony.

A jogszabályban biztosított és a valóban meg-
élt egyenlőség közti különbség felszámolásán 
Magyarországon is számos erre hivatott szerv és 
szervezet dolgozik. Az európai év a maga eszköz-
tárával ezt az egyenlő bánásmód és az esélyegyen-
lőség megvalósulását elősegítő tevékenységet 
támogatja. A már folyamatban levő és az európai 
év keretében létrejövő intézkedések és események 
szinergikus hatást érnek el, kölcsönösen támogat-
va, kiegészítve és erősítve egymást.

Forrás: Nemzeti stratégia és prioritá-
sok dokumentum  www.szmm.gov.hu

pülést  – Egercsehi-Szúcs, Garabonc, 
Hangony, Hidas, Rudabánya, Sajóhíd-
vég, Sóshartyán, Szomolya, Tunyog-
matolcs, Vasboldogasszony – hívott 
meg a tárca, ahol 2007. elején kez-
dődhet meg a munka.

Szentgál
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Az avatási ünnepségen a nemzeti színű szalagot Rauh Edit, a Szociális és Munkaügyi Minisztérium 
esélyegyenlőségi szakállamtitkára vágta át. Karsai József, Battonya polgármestere (felvételünkön) az Esé-
lyek Házát a térség szempontjából lehetőségnek nevezte, ugyanis Battonya az ország délkeketi, román 

határészélén fekszik, ahol a mezőgazdaság kivételével szinte min-
den más ipari és gazdasági tevékenység elsorvadt. Mára jelentős-
nek mondható a munkanélküliek száma, a település lehetőségekre 
és befektetőkre vár, ehhez viszont jó szakemberek és jó pályázatok 
kellenek... Rauh Edit szakállamtitkár köszöntőjében hangsúlyozta, 
hogy az Esélyek Háza a régió számára nem szimbólum, hanem való-
ság, egy lehetőség a térség felzárkóztatatására. Békés a 18. megye, 
ahol a minisztérium megnyitja az Esélyek Házát, ez a helyszín felsze-
reltségében és szakemberei által megfelelő a közös gondolkodásra, 
a rászorultak felzárkózatására és a sikeres pályázatok elkészítésére. 
A szakállamtitkár megerősítette, hogy folytatják a pillanatnyilag 
18 koordinációs irodával működő Országos Esélyegyenlőségi Háló-
zat bővítését, amelyre 45,5 millió forintot fordítanak. Az európai 
év magyar nemzeti stratégiájának keretében az intézkedések egy 
jelentős részét regionális, megyei szintre viszik, az Országos Esély-
egyenlőségi Hálózaton keresztül. (Forrás:ÖNkorNET)

Párbeszéd
Melyek az európai identitás elemei? 
Hogyan erősíti az európai kohéziót a 
kulturális sokszínűség? Miben segít-
het a 2007-es európai esélyegyenlő-
ségi év? 

Ezekre a kérdésekre keresték a válaszokat a 
Szabó Ervin Központi Könyvtárban február 16-án, 
az  Európai Identitás Megerősítéséért címmel rende-
zett konferencián. A rendezvényt Kiss Péter szociá-
lis és munkaügyi miniszter nyitotta meg, részt vett 
számos kiváló európai szakember: David Martin, 
a British Council igazgatója, Suzanne Stainisiere, a 
Social Sans Frontieres képviselője, John Van Til pro-
fesszor mellett, a magyar politikusok: Lévai Katalin 
EP-képviselő, Baja Ferenc államtitkár. 

Kiss Péter megnyitó beszédében a „2007 – az 
esélyegyenlőség éve” alapvető uniós célkitűzéseit, 
valamint a diszkrimináció és az egyenlő esélyek 
megteremtésének területeit mutatta be. Ismertet-
te a hazai foglalkoztatás aktivitási rátáit, eszerint a 
többségi társadalom 64–65 százalékos arányban 
van jelen a munka világában. Kiemelte a hátrányos 
helyzetűek, főként a romák alacsony, 15 százalékos 
elhelyezkedési arányát, ami alapján a foglalkozta-

1%
1 százalékos kampányok ideje

A civilek esélynövelését szol-
gáló, forrásait növelő 1%-os ren-
delkezés 2007. május 20-ig tart! 
Információk, adatok civilekről a 
www.nonprofi t.hu portálon vagy 
a médiafelületeken (írott és elekt-
ronikus sajtóban) zajló kampá-
nyokból szerezhető!

Átadták az Esélyek Házát Battonyán

tási diszkriminációt emelte ki hangsúlyos horizon-
tális problémaként. Ugyanakkor hozzátette, hogy 
vannak speciális területek, amelyek kifejezetten 
az egyes társadalmi csoportokat érintik, ilyenek 
a romákkal szembeni megkülönböztetés egyes 
szolgáltatások esetében, a nők és a férfi ak közötti 
egyenlőtlenségek, a fogyatékossággal élők érvé-
nyesülését jelentő akadálymentesítés, a melegek 
jogainak elismerése, a családon belüli erőszak kér-
dése, amelyek szintén kiemelt kérdései az európai 
évnek. Beszédében hangsúlyozta, hogy az esély-
egyenlőséget széles körű, társadalmi megrende-
léssé kell tenni, megteremtésébe minden csopor-
tot be kell vonni. Pénz, paripa, fegyver és párbeszéd 
kell, amiben fontos szerep jut a civil szervezetek-
nek és az önkormányzatoknak egyaránt.

Az elmúlt három év alatt az Európai Unió 15-
ről 27 tagúra növekedett – kezdete a ténnyel Lévai 
Katalin EP-képviselő megnyitóbeszédét. Hozzátet-
te, hogy a csatlakozással az integráció nem zárult 
le, mivel az új tagállamok csatlakozásával negyed-
századon keresztül a folyamatos változás állapotá-
ban lesz az unió. Kérdés, hogy hogyan egyeztethető 
össze az állandó változással az integrációs törekvés?  
Konkrétan, hogy összetartozónak érzi-e magát egy 
szabolcsi roma egy brüsszeli eurokratával? Milyen 

közös azonosságtudata van az olasz pizza-sütő-
nek és a svéd heringhalásznak, egy angol, francia, 
magyar és román munkavállalónak? Támpontokat 
adhatnak az uniós összetartozás kifejezésére szol-
gáló szimbólumok: a közös zászlónk, himnuszunk; 
ünnepeink, a hasonló útlevél és rendszámtábla, s 
legtöbbünk közös pénzzel fi zet, amelyek mind az 
összetartozást erősítik.

A résztvevők egymás eredményeit tizenegy 
esettanulmányból ismerték meg. A szervezők 
bemutatták és Kiss Péter miniszternek is átadták 
a Meséld el gyermekeidnek című kisfi lmet, amely 
mondanivalójával segíti a közös gondolkodást, 
nemzetek és emberek egymással való megbéké-
lését. A konferenciát a Szociális Innováció Alapít-
vány szervezte az NCA és a British Council támo-
gatásával.

A 38. Magyar  Filmszemlén doku-
mentum kategóriában a zsüri döntése 
alapján Esélyegyenlőségi díjat kapott 
Zsigmond Dezső, az Élik az életüket című 
munkáért. A fi lmben egy család leépü-
lésének drámai pillanatait, a nyomor 
világát  mutatják be az alkotók. Az Esély-
egyenlőségi díjat – 500 ezer forint kísé-
retében –  Rauh Edit, a szociális minisz-
térium szakállamtitkára adta át. 

Az esélyegyenlőségi melléklet 
a Szociális és Munkaügyi 
Minisztérium megbízásából 
készült
A mellékletet szerkesztette: 
Vajda Márta
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